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РЕЦЕНЗІЯ 

доктора сільськогосподарських наук, професора,  
Дзюбайла Андрія Григоровича  

на дисертацію Шинкарук Лілії Миколаївни на тему «Урожайність 
кукурудзи залежно від елементів системи удобрення, фунгіцидів і 

десикації в умовах Лісостепу Західного», яку подано на здобуття наукового 

ступеня доктора філософії за спеціальністю 201 - Агрономія,  
галузі знань 20 - Аграрні науки і продовольство  

 

Дисертаційна робота Шинкарук Л. М. присвячена теоретичному 

обґрунтуванню та практичному вирішенню завдання щодо оптимізації 
системи удобрення, фунгіцидів і десикації посівів кукурудзи з метою 
максимальної реалізації її генетичного потенціалу в умовах Лісостепу 
Західного України. 

У дисертаційній роботі автором викладено результати трирічних 
досліджень з вивчення процесів росту і розвитку рослин кукурудзи, 
формування її фотосинтетичної та зернової продуктивності. Позитивним у 
роботі здобувача наукового ступеня є те, що між більшістю досліджуваних 

показників та рівнем урожайності визначено кореляційні зв’язки і регресійні 
залежності у розрізі прийнятих на вивчення елементів технології 
вирощування кукурудзи, а саме, під впливом варіантів основного удобрення 
рослин та строків проведення позакореневого підживлення, строків і 
кількості застосувань фунгіцидів і десикантів та їх комбінацій.  

Актуальність досліджень Шинкарук Л. М. полягає в удосконаленні 
основних елементів технології вирощування кукурудзи з метою отримання 
сталої продуктивності культури на рівні до 13 т/га зерна з високим вмістом у 

ньому білка, протеїну  крохмалю та жиру.      
Вивчення ефективності мінеральних добрив, проведення 

позакореневих підживлень, фунгіцидних обробок та дисекації в оптимальні 
строки є актуальним особливо в умовах зміни клімату та високої вартості 
даних елементів технології. 

Наукова новизна досліджень Шинкарук Л. М. полягає в тому, що на 
основі теоретичного узагальнення та експериментального вивчення 
особливостей формування врожайності й якості зерна кукурудзи  в ґрунтово-

кліматичних умовах Лісостепу Західного, уперше виявлено зміну 
фотосинтетичних показників структури врожаю досліджуваного гібриду LG 



3258 від застосування макро- (NPK) та мікродобрив (Рексолін АВС + Maize 
boost), встановлено високу ефективність удобрення  при вирощуванні 
кукурудзи, досліджено вплив фунгіцидного захисту на розвиток хвороб 
кукурудзи, показники врожайності та вміст мікотоксинів у зерні, з’ясовано 
позитивну дію застосування десикантів на передзбиральну вологість зерна 
кукурудзи, обґрунтовано економічну та енергетичну ефективність 

досліджуваних факторів. 
У розділі 1 «Формування врожайності кукурудзи залежно від впливу 

добрив, фунгіцидів та десикантів» (огляд наукової літератури) вдало 
обґрунтовано роль удобрення в формуванні врожаю кукурудзи, використання 
фунгіцидів для захисту від хвороб та десикації посіву. Конкретизовано 
недостатньо вивчені питання, які заслуговують на увагу в досліджуваній 
ґрунтово-кліматичній зоні Лісостепу Західного.  

Розділ містить багатий інформаційний матеріал, написано зрозуміло, 

доступно, легко читається. 
У розділі 2 «Умови, матеріал та методика проведення досліджень»  

Шинкарук Л.М. наводить характеристику ґрунту дослідних ділянок – 
чорнозему типового глибокого малогумусного на лесоподібному суглинку, 
його забезпеченість гумусом та основними елементами живлення за роками  
досліджень. Надає ґрунтовну характеристику метеорологічних умов, 
висвітлює коливання температурного режиму та кількості опадів, їх зміни у 
роки проведення досліджень порівняно з середніми багаторічними 

показниками. 
У цьому ж розділі автор подає методику проведення досліджень, схеми  

дослідів та характеристику взятого на вирощування гібриду кукурудзи «LG 
3258» ФАО 250, а також видам мікродобрив, що використовував для 
позакореневого підживлення. Наводить методику досліджень з посиланнями 
на авторів та ДСТУ. 

Розділ 3  висвітлює «Ріст і розвиток рослин кукурудзи залежно від 
рівня удобрення і позакореневого підживлення». 

Встановлено, що найбільшої висоти (256 см), висоти прикріплення 
нижнього качана (128 см), площі листкової поверхні  (49,9 тис. м2/га), 
найбільшу кількість сухих речовин (26,22 т/га), найвищий фотосинтетичного 
потенціалу (3572,7 тис. м2 діб/га) і чисту продуктивність фотосинтезу (9,74 
г/м2) рослини кукурудзи досягали при внесенні мінеральних добрив в нормі 
N160P80K140 та проведенні позакореневих підживлень мікродобривами 
(Рексолін АВС + Maize boost), карбамідом з сульфатом магнію у фазі 10 
листків. На цьому варіанті удобрення відзначено зростання до 16 рядів зерен 

в качані та кількості зерен в ряді – 38,1 шт. Разом з тим, найбільша маса 
зерна з 1 качана – 200,5 г зафіксована за норми внесення N160P80K140 та 
проведенні позакореневих підживлень після цвітіння. 

Встановлено, що найвища технічна ефективність застосування 
фунгіцидів (85,5–87,0 %) становила у варіанті чотириразового обприскування 
рослин кукурудзи: у фазі 10 листків, викидання волоті, після цвітіння та 
наливу зерна.  



У четвертому розділі «Формування рівня урожайності зерна 
кукурудзи» наведено результати досліджень з вивчення удобрення, 
фунгіцидного захисту та десикації кукурудзи на врожайність та вологість 
зерна. 

Найвищу урожайність зерна кукурудзи (13,24 т/га) забезпечило 
внесення мінеральних добрив з розрахунку N160P80K140 та листкове 

підживлення мікродобривами: карбамідом і сульфатом магнію у фазі 10 
листків. Чотириразова обробка кукурудзи фунгіцидами у фазі 10 листків, 
викидання волоті, після цвітіння та наливу зерна сприяли отриманню 
найбільшої врожайності – 12,01 т/га, що на 2,82 т/га більше до контролю (без 
обробки).  

Найбільше зниження вологості – 7,6 % отримали у варіанті 
застосування Раундап Макс 3,2 л/га при обприскуванні зерна вологістю 40 %.  

Використання десикантів на посівах кукурудзи в фазі чорної точки та 

через 10 діб після її настання призвело до незначного зниження врожайності 
зерна на 0,17–0,35 т/га.  

П’ятий розділ «Якісні показники зерна кукурудзи» присвячений впливу 
удобрення на вміст протеїну, крохмалю та жиру в зерні кукурудзи, масу 1000 
зерен та вміст мікотоксинів залежно від застосування фунгіцидів. 
Встановлено найвищий показник маси 1000 зерен (346 г), вміст в зерні 
сирого протеїну (11,10 %) і найбільший його вихід з 1 га (1,39–1,43 т) на 
ділянках з внесенням N160P80K140 та підживленням мікродобривами, 

карбамідом і сульфатом магнію після цвітіння.  
Із збільшенням доз основного удобрення і позакореневого підживлення 

вміст крохмалю і жиру зменшувався, однак, за рахунок підвищення 
врожайності найбільший вихід крохмалю – 9,61 т/га і жиру (0,51 т/га) 
отримали також при удобренні N160P80K140 та підживленні мікродобривами, 
карбамідом та сульфатом магнію у фазі 10 листків.   

За чотириразової обробки рослин у фазі 10 листків, викидання волоті, 
після цвітіння та наливу зерна зафіксована найменша кількість мікотоксинів, 

а саме: фумонізину В1 – 0,0544 мкг/кг, Т-2 токсину – 0,0151, зеараленону – 
0,224, ДОН – 0,0752 мкг/кг, що не перевищує гранично допустимі 
концентрації.  

У шостому розділі «Економічна та енергетична ефективність 
вирощування кукурудзи на зерно» встановлено, що найвищий прибуток 
56871 грн./га при  рівні рентабельності 159 % отримано у варіанті удобрення 
N160P80K140 та проведенні підживлень мікродобривами, карбамідом та 
сульфатом магнію у фазі 10 листків. Обробку кукурудзи фунгіцидами 

найкраще проводити у фазі викидання волоті, після цвітіння та наливу зерна.  
За такого елемента технології чистий прибуток складає 52761 грн./га при 
рівні рентабельності 169 %. За застосування десикантів найбільший чистий 
прибуток – 47491 грн./га отримали від обробки рослин Раундапом Макс в 
нормі 2,4 л/га у фазі чорної точки.  

Застосування добрив та позакореневих підживлень підвищувало 
енергетичні витрати на вирощування кукурудзи. Разом з тим, за рахунок 



зростання врожайності прибуток енергії зростав з 32,30 – на контролі до 
41,91 Гкал./га за норми внесення N160P80K140 та підживлень мікродобривами: 
карбамідом і сульфатом магнію у фазі 10 листків, при Кее 7,06–8,70. 

Ефективними виявилися і чотириразова обробка кукурудзи 
фунгіцидами (Кее 7,91) та Раундапом Макс в нормі 2,4 л/га у фазі чорної 
точки (Кее 6,90–7,71). 

У висновках і рекомендаціях виробництву узагальнено результати 
досліджень з обґрунтування та наукового вирішення проблеми підвищення  
урожаю зерна кукурудзи за рахунок найбільш повного використання 
потенціалу біологічної і господарської продуктивності культури завдяки 
добору для умов зони Лісостепу Західного удосконалених елементів 
агротехнологічних заходів її вирощування. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 
рекомендацій, що сформульовані в дисертації, їх достовірність. Автором 

всебічно проаналізована наукова література за напрямком досліджень,  
досконало обґрунтовано програму досліджень, всебічно визначено їх мету та 
завдання, які включають дослідження, а саме оптимізацію поживного 
режиму ґрунту при вирощуванні кукурудзи, вивчення норм удобрення і 
строків позакореневого підживлення на ріст і розвиток рослин кукурудзи, 
визначення взаємозв’язку між дозами добрив  (прямий, сильний зв'язок r = 
0,96), строками підживлення (прямий слабкий зв'язок r = 0,25), застосуванням 
фунгіцидів (прямий сильний зв'язок r = 0,82) а також  строком застосування 

десикантів (прямий сильний зв'язок r = 0,81) і продуктивністю кукурудзи на 
формування рівнів урожайності та якості зерна, визначення економічної та 
енергетичної ефективності удосконалення елементів технології вирощування 
кукурудзи в умовах достатнього зволоження Лісостепу Західного.  

Повнота викладення матеріалів дисертації в опублікованих 
працях. За результатами досліджень опубліковано 9 наукових праць, з яких 4 
– у наукових виданнях України, затверджених як фахові, 1 – включена до 
наукових періодичних виданнях, які індексуються в наукометричних базах 

Scopus та/або Web of Science та 4 – матеріали науково-практичних 
конференцій. Матеріали, представлені у наукових статтях та тезах, викладені 
і узгоджуються з результатами дисертаційної роботи, до того ж вони 
представлені досить повно і всебічно.    

Зміст дисертації. Дисертаційна робота викладена на 231 сторінках 
комп’ютерного набору, в тому числі основного тексту – 153 сторінки. 
Дисертація містить анотацію, вступ, шість розділів, висновки, рекомендацій 
виробництву, список використаних джерел, який нараховує 278 посилань, у 

тому числі 85 латиницею, включає 37 таблиць, 11 рисунків та 14 додатків.   
Зауваження до дисертації Шинкарук Л. М. 
1. Варто було б у тексті дисертації притримуватись однієї назви 

ґрунтово-кліматичних підзон – правобережний Лісостеп   (правобережний з 
малої букви), а Лівобережний  Лісостеп (Лівобережний) з великої (ст.27); 

2. Робота значно виграла б при структуруванні літературного огляду, 
особливо 2 і 3 підрозділу за ґрунтово-кліматичними зонами. 



3. Для підтвердження типовості погодних умов в роки проведення 
досліджень варто було б показати суттєвості відхилень показників 
гідротермічного режиму порівняно з середніми багаторічними. 

4. Автор помилково відносить карбамід до фосфорних добрив, адже він 
відноситься до складних азотно-фосфорних.   

5. У підрозділі 2.3 «Матеріали та методика проведення досліджень» не 

вказано взаємне розміщення у просторі дослідних ділянок, їх загальну та 
облікову площу. 

6. Метеорологічні дані за роки проведення досліджень подані у формі 
таблиць і графічно. Не зовсім зрозуміло для чого наведені метеорологічні 
дані за січень-квітень при відсутності вегетації кукурудзи.  

7. У підрозділі 3.1 «Вплив добрив на висоту рослин кукурудзи» 
доцільно було б показати динаміку цього показника за фазами росту і 
розвитку рослин. Потребує додаткового пояснення найбільшого впливу 

позакореневого підживлення мікродобривами на висоту рослин кукурудзи 
при основному удобренні N160P80K140.  

6. У шапці таблиць 3.4 і 3.6 (ст.76) помилково замість міжфазні періоди 
значиться фази розвитку кукурудзи. Не зрозуміло за який період вегетації 
автор розрахував фотосинтетичний потенціал кукурудзи в таблиці 3.5 (ст.76). 

7. В тексті дисертації автор помилково порушує послідовність 
нумерації таблиць – після табл.4.3 розміщена табл. 4.5. 

8. Отримані автором дані добре математично опрацьовані. Разом з тим, 

показники НІР мало використовуються при поясненні табличного матеріалу. 
Не зовсім коректно, коли в таблицях дані подані в середньому за три роки, а 
математичне опрацювання їх подане за роками проведення досліджень.   

9. У підрозділі 3.5 «Ефективність застосування фунгіцидів при 
вирощуванні кукурудзи» варто було показати разом з ураженістю рослин 
поріг шкодочинності гельмінтоспоріозу, іржі і фузаріозу в посівах кукурудзи.  

10. Не зрозуміло на якому фоні основного удобрення вивчали 
ефективність листкового підживлення кукурудзи (ст.103, табл. 4.3) 

11. Потребує додаткового пояснення методика розрахунків економічної 
та енергетичної ефективності вирощування кукурудзи. Не зрозуміло, чи при 
розрахунках враховувалась побічна продукція, адже витрати йдуть як на 
зерно, так і біомасу рослин. До того ж, останню можна використати для 
закладки силосу, у якості органічного добрива, а також для виготовлення 
біогумусу.   

12. В тексті дисертації іноді зустрічаються помилки, русизми, 
неточності.: строк  інтенсивного росту – період інтенсивного росту,  на 

лесовидному - лесоподібному суглинку. 
Дисертація за своєю актуальністю, науковою новизною, практичним 

значенням отриманих результатів, обґрунтованістю основних положень та 
висновків повністю відповідає вимогам наказу МОН України № 40 від 
12.01.2017 р. «Про затвердження вимог до оформлення дисертації», вимогам 
освітньо-наукової   програми,   яку   успішно   завершив   здобувач,   вимогам 



«Порядку   присудження   ступеня доктора філософії та скасування рішення 
разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи  
про присудження доктора філософії», затвердженого Постановою Кабінету 
Міністрів України No 44 від 12 січня 2022 р., а  її авторка Шинкарук Лілія 
Миколаївна заслуговуе присудження їй наукового ступеня доктора філософії 
за спеціальністю 201 «Агрономія». 
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